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                        Eenheid in verscheidenheid  
 

 
 
Een eerste aanzet 
Op de gezamenlijke kerkenraadsvergadering, die op 20 mei 2014 door de Gereformeerde 
Kerken van Dussen en Meeuwen is gehouden, is besloten om een werkgroep in het leven te 
roepen die de beleidsplannen (plaatselijke regelingen) van beide kerken zal vergelijken en 
de verschilpunten eruit zal filteren zodat die later met elkaar besproken zullen worden, 
eventueel samen met een gemeente-adviseur. 
De werkgroep is samengesteld uit Jeanny Brienen-Wijnands, en Alex van Tilborg namens 
Dussen en Henri Dekker en Cees de Gast namens Meeuwen. 
Op 13 oktober 2014 vond de eerste vergadering plaats. Allereerst blijkt dat Dussen een 
beknopte (15 pag.) en een uitgebreide versie (ruim 30 pag.) heeft van een 
beleidsplan/plaatselijke regeling, waarin met name een aantal ordinanties van de PKN zijn 
opgenomen. Daarnaast heeft Dussen ook een derde beleidsplan van circa 33 pag., waarin 
o.a. de taken van de kerkenraad en de diverse commissies gedetailleerd worden 
beschreven. Dat blijkt het definitieve te zijn. Meeuwen beschikt over één beleidsplan van 30 
pag., dat tevens het karakter heeft van een plaatselijke regeling, waarin eveneens de taken 
van de kerkenraad en de commissies worden beschreven. Het was dan o.a. ook bedoeld om 
als leidraad te fungeren voor beginnende ambtsdragers. 
De werkgroep besluit om eerst na te gaan welke onderwerpen van essentieel belang zijn en 
waar de verschillen liggen. Allereerst wordt geconstateerd dat de gezamenlijke diensten in 
opzet, inhoud en beleving door velen in beide kerken als heel positief worden ervaren. 
Gekozen wordt voor:  
1. De identiteit van beide kerken. Dit onderwerp staat in het beleidsplan van Meeuwen aan 
het begin. In dat van Dussen staat een passage achterin. Cees leest voor wat Meeuwen 
daarover geschreven heeft. De anderen kunnen zich daar goed in vinden. Het kan een 
leidraad zijn bij de bezinning over wat voor kerk we willen zijn. Cees heeft een passage uit 
dat van Dussen in dat van Meeuwen gezet. Zie de Inleiding en 1. Identiteit Gereformeerde 
Kerk                                                                                                                    
2. Bij het komende samengaan heeft de samenstelling van de nieuwe kerkenraad hoge 
prioriteit. Daarom doet de werkgroep een voorstel van hoe de verdeling van de diverse 
functies zou kunnen zijn.  
3 en 4. Omdat ook de zienswijze op en praktisering van de sacramenten van essentieel 
belang is, worden de Heilige Doop en het Heilig Avondmaal eraan toegevoegd.                                               
5.Ook de inzegening van levensverbintenissen wordt eraan toegevoegd. 
Op 30 oktober 2014 heeft de werkgroep een tweede vergadering gehouden, waarop alle vier 
leden aanwezig waren. Op die vergadering is het door Cees samengestelde concept 
doorgenomen en vastgesteld.  

 

 
Inleiding 

In de ordinanties, die bij de kerkorde van de PKN behoren, staat geschreven dat de 
kerkenraad een beleidsplan moet vaststellen ter zake van het leven en werken van de 
gemeente. 
In artikel 8.5 van de genoemde ordinanties wordt de werkwijze omschreven: 
‘De kerkenraad stelt telkens voor een periode van vier jaar een beleidsplan op, na daarover 
overleg gepleegd te hebben met het college van kerkrentmeesters, het college van diakenen 
en met alle daarvoor in aanmerking komende organen van de gemeente. Elk jaar pleegt de 
kerkenraad met dezelfde colleges en organen overleg over eventuele wijziging van het 
beleidsplan. Nadat de kerkenraad het beleidsplan of een wijziging daarvan voorlopig heeft 
vastgesteld, wordt dit in de gemeente gepubliceerd. De kerkenraad stelt de leden van de 
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gemeente in de gelegenheid hun mening over het beleidsplan of de wijziging kenbaar te 
maken. Daarna stelt de kerkenraad het beleidsplan of de wijziging vast.  
De Gereformeerde Kerk van Dussen-Hank-Meeuwen is een gemeente van ca. 390 leden, 
van wie een groot aantal betrokken is bij allerlei activiteiten. De kerkenraad wil door middel 
van dit beleidsplan een beknopt en inzichtelijk overzicht geven van het leven en werken 
binnen onze gemeente en nadenken over de toekomst. En omdat het een levende gemeente 
betreft die in ontwikkeling is, zal het geen statisch document worden, maar van tijd tot tijd 
herzien en aangevuld moeten worden.  
De kerkenraad hoopt dat dit beleidsplan mede een middel is om met elkaar dienstbaar te zijn 
tot opbouw van de gemeente.   
 
 
 
1. Identiteit Gereformeerde Kerk  

De Gereformeerde Kerk van Dussen-Hank-Meeuwen is ontstaan tijdens de Afscheiding van 
1835. Heden heeft zij zich ontwikkeld tot een geloofsgemeenschap, waar de geloofsbasis is: 
trouw aan de Bijbel als Gods Woord, in verbondenheid met de eeuwenoude belijdenis, maar 
met ruimte voor ieders geloofsbeleving en met een open oog naar de samenleving. Haar 
leden zijn afkomstig uit verschillende geloofstradities (waaronder gereformeerde kerken, 
hervormde gemeenten, gereformeerde gemeente en rooms-katholieke kerk) en vanuit dat 
gegeven is het tonen van respect voor elkaars geloofsbeleving essentieel. Naast 
verscheidenheid in traditie is er ook verschil in beleving bij ouderen die de nadruk leggen op 
de traditie, en sommige jongeren die een meer evangelische inslag hebben of bij wie het 
kerkbesef losser is. Desondanks zoeken wij samen naar wegen om in levende 
verbondenheid volgeling van Jezus te zijn.  
Het is onze opdracht om te werken aan de eenheid van Gods kerk. Daarom heeft de 
Gereformeerde Kerk van Dussen-Hank-Meeuwen zich aangesloten bij de Protestantse kerk 
van Nederland, maar met behoud van de eigen identiteit. Wat andere geloofsopvattingen 
betreft zoeken wij naar wat ons bindt, maar ontkennen de verschillen niet. Wij willen ruimte 
bieden aan hen die geborgenheid en gemeenschap zoeken. Het is onze opdracht om oog en 
oor te hebben voor de omgeving (dichtbij en veraf) en waar nodig willen we een helpende 
hand bieden. We willen een open gemeente zijn die zich verbonden mag weten met onze 
Heer Jezus Christus. We nemen onszelf als gemeente onder de loep en bekijken wat 
aandacht nodig heeft en waar de zorgen liggen. Wat is functioneel en wat niet. 
Het centrale moment van de gemeente is de zondagse eredienst als moment van 
ontmoeting met God, met elkaar en met jezelf. De viering van de sacramenten neemt daarin 
een bijzondere plaats in. Een ieder die Jezus navolgt, mag zich voeden met Gods gaven 
voor ons, om deze dan ook met elkaar te delen. 
Naast de wekelijkse zondagse kerkgang, die voor velen in deze tijd geen 
vanzelfsprekendheid meer is, bieden we als kerkelijke gemeenschap ook andere momenten 
van vieren, leren en dienen. Doel daarvan is: het voeden van de eigen spiritualiteit, ervaren 
van de gemeenschap en bezinning op de vraag hoe het geloof in het dagelijks leven gestalte 
kan krijgen. Naast de aandacht, die er is voor ouderen, willen we ook jongeren ondersteunen 
bij het zoeken van hun geloofsidentiteit, hun eigen weg in leven, geloof en kerk.  
 
 
2. Samenstelling en werkwijze van de kerkenraad 
In de volgende paragraaf staat wat volgens de werkgroep een redelijk aantal ambtsdragers 
zal zijn in de nieuwe situatie. Greet Bijl en Henri Dekker, de huidige ouderling-kerkelijk 
werkers van respectievelijk Dussen en Meeuwen, zijn beiden in deeltijd. De functies van de 
preses, de ouderlingen en diakenen zal in grote lijnen dezelfde blijven. Deze indeling kan 
basis zijn voor verder gesprek. 
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2.1. Aantal ambtsdragers 
De kerkenraad bestaat bij voorkeur uit de volgende ambtsdragers: 
 
                                                                                         verplicht minimum volgens ord. 4-6-3    
ouderling-kerkelijk werkers, al of niet in deeltijd        2                            1                                                  
wijkouderlingen                                                                    3                            2  
ouderlingen-kerkrentmeester                                               2                            2      
jeugdouderlingen                                                                 2                            -      
diakenen                                                                              5                            3 
 
Het is ook mogelijk om ouderlingen met een bijzondere opdracht te benoemen. Zowel in 
Dussen als Meeuwen is dat het geval. Het is wenselijk dat er een evenredige verdeling van 
ambtsdragers is afkomstig uit beide (voormalige) gemeenten, gerelateerd aan het 
ledenaantal. 
Als het ledental zou dalen tot onder de 300 leden, mag de kerkenraad bestaan uit 1 
ouderling-kerkelijk werker, 2 wijkouderlingen, 1 ouderling-kerkrentmeester, 1 jeugdouderling 
en 3 diakenen. 
De verkiezing en benoeming van ambtsdragers kan in een later stadium worden besproken 
en geregeld. 
 
 
3.De Heilige Doop 

In navolging van de opdracht van Jezus, die we vinden in Mattheüs 28: 19, wordt de heilige 
doop bediend aan de kinderen van de gemeente. Ook zij behoren immers tot het verbond 
van God, waarin ons het heil wordt toegezegd. Na een of meer gesprekken met kerkelijk 
werker of wijkouderling wordt in overleg met de voorganger een datum vastgesteld waarop 
de doop kan plaatsvinden.  
Ook kinderen van ouders die niet getrouwd zijn en geen belijdenis hebben afgelegd mogen 
hun kind laten dopen. De vragen die de ouders ten overstaan van de gemeente 
beantwoorden voordat het kind wordt gedoopt, zijn in feite een geloofsbelijdenis. Of 
toestemming wordt gegeven is afhankelijk van de gesprekken die daarvoor met de ouders 
worden gevoerd. 
 
 
 
4.Het Heilig Avondmaal 

Op dit moment is in Meeuwen de regel dat alleen belijdende leden toegang tot het Heilig 
Avondmaal hebben. In de praktijk wordt echter niemand weerhouden van het Heilig 
Avondmaal. De reden daarvan is: Wie zijn wij om mensen te weren van het Heilig 
Avondmaal? Er worden wel gesprekken gevoerd over de betekenis van het afleggen van 
geloofsbelijdenis en het Heilig Avondmaal. 
In Dussen hebben alle leden vanaf 12 jaar toegang tot het Heilig Avondmaal. Ook zij die 
geen belijdenis van hun geloof hebben afgelegd.  
Op dit moment (oktober 2015) is er geen overeenstemming ontstaan over dit punt. 
Desondanks respecteren we elkaars zienswijze en gaan het overgangsjaar 2016 op de 
volgende manier met deze kwestie om:   
We gaan een jaar samen Heilig Avondmaal vieren zonder wijzigingen; met andere woorden; 
ieder kan de eigen gebruiken respecteren. Dit geldt ook voor het lopend avondmaal. Mensen 
kunnen volgens hun ‘eigen’ gebruiken de viering van het Heilig Avondmaal beleven. Ze 
zullen elkaar beter leren kennen en hopelijk naar elkaar toegroeien. 
Een jaar na de samenvoeging gaan we als kerkenraad en gemeente met elkaar in gesprek 
om te bespreken hoe we tot een eensluidend beleid kunnen komen. Dit gesprek wordt in alle 
openheid gevoerd. (Dussen overweegt om de leeftijdsgrens naar 16 of 18 jaar te brengen)  
 
 



5 
Gereformeerde Kerk  “De Hoeksteen” Dussen-Meeuwen            Beleidsplan             27-10-2015 

 

5.De huwelijksdienst 

Aanstaande bruidsparen die inzegening en bevestiging van hun kerkelijk huwelijk verlangen, 
dienen een verzoek in bij een lid van de kerkenraad. Die licht de kerkenraad in waarop deze 
een besluit neemt. Het kan nodig zijn dat daarvoor een of meer gesprekken plaatsvinden met 
het bruidspaar. Alleen een naar de burgerlijke wet tot stand gekomen huwelijk kan worden 
ingezegend. Daarbij behoort een van de twee echtelieden doop- of belijdend lid van de 
gemeente te zijn. 
In overleg met voorganger, ouderling van dienst en bruidspaar wordt daarop de orde van 
dienst vastgesteld. Voorganger of ouderling van dienst voeren een of meer gesprekken met 
het bruidspaar, waarin naar voren komt dat een huwelijk een verbond van liefde en trouw is 
gesloten voor het aangezicht van God en zijn gemeente. 
De dienst staat onder verantwoording van de kerkenraad, waartoe een ouderling en diaken 
aanwezig zullen zijn. Bijdragen van de zijde van het bruidspaar kunnen plaatsvinden na  
goedkeuring van de kerkenraad.  
De trouwbijbel wordt namens de kerkenraad gedurende de dienst overhandigd door de 
ouderling of de voorganger. 
De kerkenraad staat het maken van beeldopnamen op bescheiden wijze toe.  
Als een huwelijksbevestiging van een gemeentelid plaatsvindt in een kerk elders, zal bij het 
bezoeken van de receptie door kerkelijk werker of ouderling aan het bruidspaar (eventueel 
na overleg met het paar) een bijbel overhandigd worden. 
Als van een huwelijk geen kerkelijke bevestiging plaatsvindt, zal bij bezoek aan de receptie 
of aan huis eveneens een bijbel overhandigd worden.  
 
 

 
6. Liturgie 

Beide gemeenten gebruiken voor psalmen en gezangen het Liedboek voor de kerken (1973). 
Dussen gebruikt ook de Evangelische Gezangenbundel. Meeuwen zingt daarnaast wat de 
voorganger via de beamer voorstelt. Als Dussen en Meeuwen ‘een nieuw begin maken’ / 
samen gaan dan gaan we het Nieuwe Liedboek (2013) in gebruik nemen. Op de achterkant 
van dit Nieuwe Liedboek staat de inhoud zo mooi verwoord: Een lied van geloof, een lied van 
eenzaamheid, een lied van liefde, een lied van aanbidding, een lied van wanhoop, een lied 
van hoop, een lied van troost, een lied van twijfel, een lied van bemoediging, een lied uit de 
diepte, een lied van protest, een lied van genade, een lied van dankbaarheid. Wat zou het 
mooi en zinvol zijn om daarmee samen een nieuwe periode te beginnen. 
 
Namens de werkgroep 
Henri Dekker en Cees de Gast 


